# 宏观调控政策工具箱开启 更大力度新政待发

《经济参考报》3月30 日刊发题为《宏观调控政策 工具箱开启 更大力度新 政待发》的报道。文章称,3 月27日召开的中央政治局 会议明确,要加大宏观政策 调节和实施力度。"要抓紧 研究提出积极应对的一揽 子宏观政策措施,积极的财 政政策要更加积极有为,稳 健的货币政策要更加灵活 适度",会议还对加快释放 国内市场需求、支持湖北有 序复工复产等作出部署。

接受《经济参考报》记 者采访的专家指出,政治局 会议释放出明确的信号.更 大力度的宏观调控政策呼 之欲出。其中,积极财政政 策将从提高赤字率、发行特 别国债、增加专项债规模等 三方面加力:货币政策更加 灵活适度,降息降准空间显 现;以消费回补为代表的扩 内需政策也将加速落地。

#### 积极财政三方面加码发力

'积极的财政政策要更加积极有 为",会议明确,适当提高财政赤字 率,发行特别国债,增加地方政府专 项债券规模,引导贷款市场利率下

行,保持流动性合理充裕。要落实好 各项减税降费政策,加快地方政府专 项债发行和使用,加紧做好重点项目 前期准备和建设工作。

专家表示,从会议内容来看,财 政政策依然被寄予厚望,也为今后 段时期积极财政如何实现更加积极 有为指明了方向。

"要以更大的积极财政政策力 度应对正在发生变化的宏观经济 "中国社会科学院财经战略 形势。 研究院副院长杨志勇对《经济参考 报》记者表示,进一步扩大财政支 出,落实落细减税降费政策。财政 赤字率话当提高,可以提高到3.2% 左右。若按 GDP100 万亿元计算, 这比 2019 年至少可以多释放出 4000亿元的财力。加上发行特别 国债,增加地方政府专项债券规 模,可以较好地弥补减税降费导致 的政府可支配财力的下降,增加中 央对地方财政转移支付的财力,更 好地发挥地方的积极性。

他指出,各级政府的债务融资首 先要保证的是政府部门的运转,兜牢 基层"三保"底线。疫情发生后,中央 必须加大对地方的财政转移支付力 发债在相当大程度上应该是出 于可支配财力的需要。与此同时,积 极财政政策的实施必须有适度宽松 和更加灵活适度的货币政策配合。 流动性合理充裕,才能保证各级政府 债券的顺利发行,才能让融资成本适 当下降。

东方金诚首席宏观分析师王青 表示,预计二季度将出台以积极财政 政策为主的全面政策应对计划,包括 特别国债等计划预计将以中央财政 筹资为主。他表示,预计新增地方政 府专项债规模将达3.5万亿元,较上 年增加1.35万亿元;面向商业银行发 行特别国债,规模有可能达到万亿级 别,同时允许商业银行以此类特别国 债缴纳存款准备金。

#### 货币政策更灵活 适 度降息降准有空间

在货币政策方面,会议再次明 确,"稳健的货币政策要更加灵活适 度",会议也强调,"引导贷款市场利 率下行,保持流动性合理充裕。"业 内人士普遍认为,我国货币政策仍有 空间运用多种工具,来讲一步推动实 体经济综合融资成本下降,下一阶段 降息、降准均有可能,结构性货币政 策工具也将进一步发力,发挥精准滴 灌作用。

中国民生银行首席研究员温彬 表示, 稳健的货币政策要更加灵活话 度,把支持实体经济恢复发展放到更 加突出的位置,并综合考虑疫情防 控、经济发展、通货膨胀、国外冲击等 各方面因素,适时适度使用各种政策 工具,保障经济平稳运行。货币政策 在"以我为主"的同时,要增加政策弹 性。他表示,4月中上旬或成为下调 政策利率和存款基准利率的时间窗 口,通过释放LPR改革潜力,降低银 行负债成本,推动实体经济综合融资 成本下降

王青表示,年内降息降准都有空 间,但央行将坚守不搞大水漫灌底 化解系统性金融风险已取得阶段性 成果,存款准备金率也具备一定下调 空间。

会议还强调,要充分发挥再贷款 再贴现、贷款延期还本付息等金融政 策的牵引带动作用,疏通传导机制, 缓解融资难融资贵,为疫情防控、复 工复产和实体经济发展提供精准金 融服务。

目前,央行已经开设3000亿元专 项再贷款、5000亿元再贷款再贴现专 用额度和3500亿元政策性银行专项 信贷额度。银保监会等五部门也印 发了《关于对中小微企业贷款实施临 时性延期还本付息的通知》,进一步 纾解中小微企业 困难。

"要落实好已经出台的专项再贷 款、再贴现政策,提高信贷投放精准 度,确保资金快速、准确到达所需领 域。完善宏观审慎评估体系,引导银 行优化信贷结构,加大对制造业、民 营企业、脱贫攻坚、民生就业等重点 领域和薄弱环节的支持力度, 灵活做 好还本、付息、展期、续贷等安排,保 证企业资金链完整。加快银行资本 补充讲度,话度提高不良容忍度,提 高金融服务实体经济的能力。"温彬

#### 有效扩大内需成重 要发力点

会议强调,要加快释放国内市 场需求,在防控措施到位的前提下 要有序推动各类商场、市场复工复 市,生活服务业正常经营。要扩大

居民消费,合理增加公共消费,启动 实体商店消费,保持线上新型消费 热度不减。

商务部研究院副研究员庞超然 认为,推动各类商场、市场复工复 市,有助于进一步促进消费业回补 和潜力释放,推动商品流通和商业 秩序尽快回归正常秩序,切实扩大 市场有效需求,对冲疫情对经济的 不利影响。具体做法上,既要注重 带动居民消费、实体商店消费等传 统领域的消费动能提升,也要抓住 抓好经济发展新动能,推动线上线 下消费融合发展。

3月27日,商务部也发布通知提 出,鼓励购物中心、百货店逐步恢复 正常营业时间,加快推动小微商户 沿街店铺开门营业,争取尽快恢复消 费氛围。提前谋划,合理规划,研究 储备一批促消费活动。

此外,会议强调,要在做好疫情 防控的前提下,支持湖北有序复工复 要加强对湖北经济社会发展的 支持,制定专项支持政策,帮助湖北 解决财政、融资、供应链等实际困难, 支持湖北做好援企、稳岗、促就业、保 民生等工作。

厦门大学宏观经济研究中心副 主任林致远表示,在做好疫情防控前 提下,支持和帮助湖北经济社会恢复 正常运转也更为重要。要尽快畅通 此前因疫情被迫中断的物流、人流和 资金流。本次会议针对湖北如何有 序复工复产问题提出解决办法和政 策思路,预计将会尽快落实具体而翔 实的政策行动。

据新华社

#### 新证券法实施后信披监管升级 四公司遭立案调查

《新证券法实施后信披监管升级 四 公司遭立案调查》的报道。 文章称, 伴随新证券法落地施行,针对上市公 司的信息披露监管力度正在显著加 今年3月份以来,沪深两市已经 先后有四家上市公司因涉嫌信息披 露违规被证监会立案调查。

3月26日,延安必康发布公告 称,收到《中国证券监督管理委员会 调查通知书》(陕证调查字2020001 号)。因公司涉嫌信息披露违法违

规,中国证监会决定对公司进行立 案调查。而就在前一天,这家公司 才刚刚宣布,拟分拆子公司九九久 创业板上市。3月26日晚间,该公 司发布风险提示公告称,因立案调 查结果存在较大不确定性,在调查 期间,公司将暂缓分拆子公司上市 的申报工作。这也是自3月1日新 证券法正式施行以来,因涉嫌信息 披露违规被证监会立案调查的第四 家A股上市公司。

稍早之前的3月15日,雅本化

学、泰和科技和秀强股份等三家创业 板公司发布公告称,因涉嫌误导性陈 述等信息披露违法违规,被中国证监 会立案调查

今年3月1日,修订后的新证券 法正式施行,强化信息披露监管是此 次证券法修订中的重要内容。新证 券法设专章规定信息披露制度,系统 完善了信息披露制度,包括扩大信息 披露义务人的范围,完善信息披露的 内容,强调应当充分披露投资者做出 价值判断和投资决策所必需的信息

等等。在违法成本上,对于上市公司 信息披露违法行为,从原来最高可处 以六十万元罚款,提高至一千万元

当前,在交易所层面,针对上市 公司的信批监管力度也正在加强。 就在延安必康宣布分拆上市当天,深 交所就下发问询函,要求公司说明本 次分拆上市的主体九九久是否与 2010年5月首发上市主体属于同一 产,是否存在重复上市的情形,是否 存在主动迎合市场热点的情形,是否 涉及忽悠式分拆上市。在此之前,针

对三家因涉嫌误导性陈述而被立案 调查的公司,深交所也要求其就是否 存在蹭热点炒作股价的情况做进 步说明。3月8日,深交所还通报批评 了涉嫌蹭概念热点的8家上市公司。

武汉科技大学金融证券研究所 所长董登新指出,新证券法大幅提高 了信披违规的行政处罚力度,将对法 人和自然人产生明显的威慑效果,这 将有效提高上市公司信息披露的整 体质量水平。

据新华社

## 流通企业复工率总体恢复 消费市场加速回暖

《经济参考报》3月30日刊发题为 《流通企业复工率总体恢复 消费市 场加速回暖》的报道。文章称,在近日 举行的国务院联防联控机制新闻发布 会上,记者获悉,流通企业复工水平稳 步提高、持续向好,大型批发市场、连 锁超市、品牌便利店等企业复工率总 体恢复,市场供应总体充足,价格稳中 回落,市场销售触底回升。

商务部消费促进司负责人王斌介 绍,截至3月27日,农产品批发市场的 复丁率达到99.4%,经营商户复丁率已 达到97.6%, 交易量比2月初增加了 50%以上。大型连锁超市、品牌便利店 的复工率分别达到99.5%和95.4%,销 售额已超过去年同期水平。电商平台 全部开工营业,平台的商户复工率达 到84.5%,比2月底提升了14个百分 点。百货商场的复工率达到95.8%,比 2月底提升了35个百分点,销售额恢 复到去年同期的50%左右。餐饮、住 宿、家政等企业的复工率分别达到 80%、60%和40%。

王斌同时指出,当前,流通企业复 工营业面临的主要问题是市场人气回 升还比较缓慢,流通企业销售恢复情 况参差不齐。"地方和中介组织反映, 美容美发、洗浴、洗染、家电维修等居 民服务生活业,特别是街边的小店,还 有一些中小商贸流通企业开业率不 高。此外,跨省人员流动仍然还有一 些限制,一些地区居民小区封闭管理 措施过严,禁止快递、装修、外卖、家政 等人员进入。一些企业反映,复工还 面临着资金短缺、人手不足、成本攀升 等实际困难。"王斌说。

记者了解到,下-一步,商务部等 相关部门将以分区分级、精准施策原 则推进疫情防控,稳妥推进商贸流通 企业复工营业,统筹做好疫情防控和 经济社会发展工作。在排除复工营 业干扰方面,将推动必要的健康证明 要做到全国互认、不得再设置障碍、 不对人员采取隔离措施等举措落 地。

据新华社

### 本周首个交易日 A股弱势调整

本周首个交易日,A股弱势调 整。深市三大股指跌幅均超过或接 近2%,其中深证成指再度失守万点 整数位。

当日上证综指以2739.72点低 ,全天都在阴线区域弱势运行。 早盘下探2723.05点后沪指震荡回 升,上摸2759.10点后再度走低,尾 盘收报2747.21点,较前一交易日跌 24.99点,跌幅为0.90%。

深证成指再度失守万点整数 位,收报9904.95点,跌204.96点,跌 幅为2.03%。

创业板指数跌 2.28%至 1860.48 点,中小板指数跌1.97%至6416.88点。

伴随股指调整,沪深两市仅700 多只交易品种收涨。不计算ST个 股,两市30多只个股涨停。

科创板同样表现不佳。开普云 信息、南新制药、宝兰德软件、金山 办公跌逾10%。

大部分行业板块随股指收 跌。旅游板块表现疲弱,整体跌幅 高达逾5%。通信设备、软件服务、 酒店餐饮、珠宝零售板块跌幅也在 4%以上。农业板块逆势录得逾3% 的涨幅,牧渔、船舶板块涨幅也超 过了2%。

沪深B指双双下行。上证B指 跌 1.72% 至 215.14 点, 深证 B 指跌 1.69%至805.74点。

沪深两市分别成交2506亿元和 3824亿元,总量与前一交易日接

据新华社